



常州工业职业技术学院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

高职院校动态

2022年第7期（总第46期）
（2022年2月28日-3月6日）

改革与发展研究室 编
2022年3月7日

目 录

◇ 党的建设

武汉船舶职业技术学院三级党建引领，红色军工文化育人

◇ 产教融合

常州机电职业技术学院打造高职产教深度融合示范样板

◇ 就业与创业

扬州市职业大学着力构建高质量就业服务体系

滨州职院实施“五项工程”创新职业素质教育

◇ 社会服务

广州民航职院智力支持西藏民航事业发展

长沙商贸旅游职院田间地头为村产业“问诊把脉”

◇ 国际合作

无锡商业职业技术学院中柬教育合作迈出新步

◇ 学校文化

四川邮电职业技术学院深耕德育工作，打造校园廉洁文化

◇ 党的建设

武汉船舶职业技术学院三级党建引领，红色军工文化育人。学校始终坚持党建引领，创造性地提炼出“红色革命和军工文化铸魂、绿色国防文化培根、蓝色海洋文化强基”的红色军工文化育人顶层架构，从红色课程和专业化课程两方面着手课程建设，党组织建设中使用“权责清单”，制定并修订了一系列制度规定，推行“五个一”工作机制精细化改革，为落实立德树人提供了坚实的政治保证、思想保证和组织保证。（中国教育报 2022 年 03 月 01 日）

◇ 产教融合

常州机电职业技术学院打造高职产教深度融合示范样板。学校在中国工业互联网研究院和全国机械职业教育教学指导委员会的指导下，与新华三集团、北京华晟经世信息技术股份有限公司开创性地合作共建了新华三人工智能产业学院，将机械制造与人工智能的结合作为专业突破口，积极探索全方位产教深度融合的特色道路。一方面，企业工程师与校内教师共建师资团队，共同开发课程、共同开展项目授课、共同完成学生就业指导与规划，实现校企“双主体”的育人形式。另一方面，产业学院以党建为引领，与企业实行资金共投、方案共制、教学共施、资源共建、师资共融、成果共享、风险共担的“七共”制度，实施“课程+讲座”“项目+实战”“竞赛+双创”的“三段式”培养模式，尤其重视教学“项目化、全流程”。（中国教育报 2022 年 03 月 04 日）

◇ 就业与创业

扬州市职业大学着力构建高质量就业服务体系。学校着力构建高质量就业服务体系：一是进一步深化与宁镇扬地方人社机构

的沟通交流，强化与扬州各工业园区的紧密合作，积极开拓优质就业资源市场；二是校院两级按照专场化、小型化、常态化要求，充分发挥校内市场就业主渠道作用，提高用人单位和毕业生的对接精准度；三是逐步完善网上就业市场功能，推进网上就业市场；四是加大对“三支一扶”“苏北计划”“公益岗位”及基层社区岗位等宣传力度，积极引导毕业生用好政策性岗位；五是推进以就业为目的实习实训基地建设，加强毕业生就业实习基地动态管理，定期开展毕业生质量跟踪调查，建立人才培养反馈机制。（江苏省教育厅 2022 年 02 月 28 日）

滨州职院实施“五项工程”创新职业素质教育。学校创新“全人、博雅、通识”职业素质教育体系。一是加强思政课程、专业思政、课程思政“三个思政”建设，实施思政教育体系创新工程；二是健全“体育、美育、劳动教育”三个育人体系，实施素质教育体系提升工程；三是依据八大专业群对于职业素质培养的不同要求，实施通识课程体系改革工程；四是以“传承班墨、精修技艺”为重点，实施齐鲁工匠精神养成工程；五是通过开展“鲁彬之学术讲堂”、摄影协会、经典诵读等活动，实施文化浸润悦读悦美工程。（中国高职高专教育网 2022 年 03 月 01 日）

◇ 社会服务

广州民航职院智力支持西藏民航事业发展。学校承接了民航局直属院校援藏任务，一是签署协议每年于西藏区局旺季生产来临前派遣实习生到西藏区局实习并帮助工作，二是重点支持西藏区局航空机务类、特种设备类及机场运行类专业技术人员的培训。以此为契机，学校开启智力支持的援藏之路，围绕西藏民航关键岗位专业技术人员资质和能力建设这一核心，多次承接民航局项目，与民航西藏区局签署协议共建联合人才培养基地，结合

优势专业和培训资质,通过多途径、多形式开展政校企深度融合,为其设计和实施了飞机维修人员基础执照、机务人员技能、航空器地面设备操作等急需的专项培训。(中国教育报 2022 年 03 月 01 日)

长沙商贸旅游职院田间地头为村产业“问诊把脉”。学校受邀到湖南省浏阳市土桥村调研,编制旅游规划。对于土桥村村域经济,提出规划要先行,突出实用性,全面妥善考虑村集体经济、村民收入和公司收益等关系,扩大村文旅市场容量,提高土桥村的知名度、吸引力和油茶产业的牵引力,做好依托土桥村优势产业的特色规划,促进各项目落地。具体到土桥村的旅游规划,提议可考虑依托油茶种植这一传统优势特色产业,确定“茶乡花海”的村域旅游发展定位,在整合陈昌烈士故居、炭坡美丽宜居村庄等现有资源的基础上,盘活“油茶特色小镇”等特色旅游资源,走休闲、研学相结合的发展道路,打造“茶乡花海”生态型主题公园。(中国教育报 2022 年 03 月 04 日)

◇ 国际合作

无锡商业职业技术学院中柬教育合作迈出新步。学校联合无锡学院、红豆集团,为柬埔寨西哈努克港工商学院开发的 6 项本、专科标准和 137 项中英文双语专业课程标准,获得柬埔寨教育、青年和体育部认证,成为柬埔寨政府首批认证的中国特色高等教育标准体系。这是中柬共建“一带一路”,深化教育合作的新突破,也是无锡商院与红豆集团“携手”十年,“走出去”办学取得的又一亮眼成果。(中国高职高专教育网 2022 年 03 月 03 日)

◇ 学校文化

四川邮电职业技术学院深耕德育工作,打造校园廉洁文化。学校将涵养校园廉洁文化纳入学校德育教育体系重要内容,结合

行业部门主管下的职业教育特色，将企业廉洁文化与校园文化相融合，从领导干部、教职员工、青年学生、校园廉洁文化四个层次浸润廉洁文化，对领导干部、关键岗位员工、教师、辅导员、行政管理人员、驻校服务商、学生七个类别开展廉洁教育。即紧盯领导干部关键少数，涵养清廉奉公；浸润教职员工，涵养崇廉尚实；教诲青年学生，涵养浩然正气；烙印廉洁文化，涵养风清气正。（四川省教育厅 2022 年 03 月 04 日）